



「神犬奇兵」炼成记

屡立「战功」成守护群众的「神犬警探」
胶州市公安局刑侦大队九中队警犬基地
驯导员马光辉与警犬托尼



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 杨博文 刘世璇

本版撰稿摄影
观海新闻/青岛早报记者
杨博文

刑警尖兵

系列报道④



托尼扑咬“犯罪分子”。

他们与警犬为伴，晴天一身汗，雨天一身泥；他们凭借满腔热血，冬练三九、夏练三伏，数年如一日，默默无闻地坚守岗位，他们就是警犬驯导员。马光辉是胶州市公安局刑事侦查大队九中队警犬基地警犬驯导员，在近期举办的首届青岛市刑事技术技能大赛中，他取得警犬技术比赛项目的一等奖。此前，马光辉被评为全国警犬技术成绩突出辅警，是青岛市唯一获此殊荣的警犬驯导员。“从警是理想，训犬是热爱，警犬驯导员这一岗位让我实现了理想和热爱的结合。”从事警犬驯导员14年，众多荣誉的背后是马光辉十多年如一日的坚守。近日，记者走进胶州市公安局警犬训练基地，聆听他的警察故事。

每天和警犬相处8小时

“汪汪汪……”记者还没走进胶州市公安局警犬训练基地的大门，就听到一阵阵“欢迎声”。进入基地，映入眼帘的是整齐有序的犬舍和驯导员办公室，马光辉与他的警犬托尼已经开始了一天的训练。马光辉说，托尼是马里努阿犬，俗称马犬，无论灵活性、服从性、可训性都很高，而且马犬精力旺盛，干起活来像“拼命三郎”。马犬弹跳力很好，能轻松越过3米的高墙，由于运动性能突出，扑咬和巡逻更擅长一点。

走进训练场，马光辉与托尼从基础的服从训练到复杂的追踪、搜捕训练全面展开。“坐！卧！立！”随着马光辉清晰而有力的口令，托尼准确无误地完成一个个动作，每一个动作都展现出高度的默契。追踪训练时，马光辉让同事模拟“犯罪分子”，警犬托尼迅速展开追踪，锁定目标。扑咬训练中，马光辉让同事穿上特制防护装备，引导托尼发起攻击。

警犬驯导要进行日复一日的身体素质训练。马光辉于2006年参加公安工作，2010年开始警犬驯导工作，十多年里，他几乎每天要和警犬相处8个小时左右。“干这一行，必须要热爱，也要有责任心。”为了训练警犬的能力，驯导员们每天都会跟“搭档”进行越野跑和障碍训练。“夏天气温高时，害怕警犬会中暑，我们都选在早上5点钟左右开始训练。冬天会踩着雪去爬山、走草地，磨炼警犬的同时，也提高了我们驯导员的身体素质。”马光辉告诉记者，晴天一身汗，雨天一身泥，长期风吹日晒早已让这帮驯导员皮肤黝黑。

从3个月大开始培养感情

经过训练的警犬看上去英姿威武，而且对身边的群众十分友好。当记者询问，“它在什么情况下会展开攻击时？”马光辉

对记者开玩笑说：“我可以用手拍拍你，让他攻击你。你看这个箱子，我拍一拍它。”马光辉随即用手拍了拍一个塑料箱子，托尼立刻冲上去朝它怒吼并攻击它，极具震慑力。“这就是我对它发出的指令，它已经能心领神会。”马光辉说，“它生气的时候会大叫，高兴的时候也会咧着嘴笑，累的时候就会吐舌头左顾右盼，或者直接坐地上偷懒。”托尼小时候进行障碍跑训练时，会趁他不注意偷懒开溜，被他发现拽回去后，托尼就像个犯了错的孩子，眼巴巴地看着他。

“训练警犬的窍门，主要就是培养感情，时间长了，互相熟悉了，它就把你当亲人。”马光辉告诉记者，托尼是在3个月大的时候跟他成为了搭档，如今已经长到3岁。那时的小托尼身体瘦弱、胆量也不大，而且性格比较柔弱，没办法和其它警犬一样正常开展训练。马光辉每天早晨不到6点便带小托尼散步，加强身体锻炼，还经常奖励鸡蛋给小托尼“开小灶”。每天下班还会在犬舍里陪着小托尼，逗它玩，和它培养感情。

功夫不负有心人，小托尼的身体一天比一天强壮，性格也越来越活泼。如今，3岁的托尼已是警犬队里的“排头兵”，不仅巡逻、扑咬等训练成绩优异，每次执行任务都会出色完成。“训练时，它是我的战友，但在生活里，你得把它当亲人，当孩子，这样我们的感情才会越来越好。”如今，马光辉的一个眼神、一个动作，托尼都心领神会。

狗在不到1岁的时候，便会被训练成警犬，那么它们到什么时候会“退休”呢？“警犬也是会退休的，它们一般会在6岁左右的时候退休，或者是当它的身体素质无法应对日常的任务和训练。”马光辉说，警犬一般是不会更换搭档，因为警犬会把他的驯导员当作亲人，如果换了搭档，会对警犬的心理造成很大影响。所以，驯导员们都会持续



马光辉与警犬托尼。

很多年和他们的专属警犬在一起，每天形影不离，直到警犬退休、老去。

屡立“战功”的“神犬警探”

马光辉与托尼在日常工作中严格要求，刻苦训练，服务实战，在重大案件的侦破和寻找失踪人员案件中发挥了重要作用。此前，在处置胶州市某小区一村民走失案中，马光辉与托尼细致勘查现场后，用走失者的衣服作为嗅源，从小区追出500米左右，追踪至某道路后发现失踪者的一只鞋子，结合警犬追踪情况以及研判调查，最终确认失踪者在该处发生车祸，随即送往医院治疗。

2023年，马光辉在青岛市公安局组织的全市警犬技能大比武中获得个人和团体双第一。2023年，他代表青岛市公安局参加省公安厅警犬技术大比武，并取得优异成绩，被省厅纳入警犬技术实战团队和警犬技术人才库。2024年4月他被公安部通报表扬，并被评为全国警犬技术成绩突出辅警，是青岛市唯一获此殊荣的警犬训导员。今年7月份，马光辉从青岛市公安局16个参赛单位中以搜捕项目第一名的成绩脱颖而出，参加省公安厅比武备赛，并代表市公安局在全省公安机关第二届辅警职业技能竞赛警犬技术搜捕项目中，获得个人第三名。

/ 新闻内存 /

胶州市公安局警犬训练基地成立于2009年，隶属于胶州市公安局刑事侦查大队，基地占地约2亩，现有驯导员3名，警犬14只，共有德牧、史宾格、拉布拉多、马里努阿犬几个犬种。警犬专业包含追踪、血迹搜索、搜爆、搜毒、搜捕、治安防范等。这些“汪汪队”成员，已经成为守护群众的“神犬警探”。